

强化基础设施 提高教师素质 创新教育模式

秦皇岛开发区推进教育事业持续健康发展

本报讯(记者宋柏松、孙也达 通讯员李昂)新建一批中小学校,推进师德师风提高工程、专业素养提高工程、骨干教师带动工程,设置国学教育、书香校园、科技社团。近年来,秦皇岛开发区持续加大教育投入,深化教育改革,从强化教育基础设施、提高教师素质、创新教育模式等方面入手,加快教育现代化步伐,推动教育事业持续健康发展。

秦皇岛开发区原本没有学校,直到1993年,4所农村小学、1所农村中学才伴随着扩区的东风一同纳入开发区。其中,原属海港区的孟营中学更名为开发区中学。

当时的开发区中学仅有几排低矮破旧的房屋,一到雨季,整个学校就浸泡在汪洋之中,泥泞难行。开发区居民杨绍利1997年毕业于开发区中学,他回忆说,每逢下雨学校就无法正常上课。这种情况,当时的秦皇岛开发区其

他学校也不例外。现在的学校,微机室、音乐室、图书室啥都有。杨绍利说,他的儿子已经从开发区第三小学毕业。看着该学校崭新的教学楼、宽敞的塑胶操场、明亮的教室,自己真为秦皇岛开发区教育环境改善而感慨。

持续加大对教育事业的投入,强化教育基础设施建设,全方位改善教育教学环境。近年来,秦皇岛开发区新建第六小学、第四小学、第一中学、第四中学等学校,中小学校总数增至22所,另有1个青少年活动中心,学生由最初的100余人增长至1万余人。无论从规模上,还是质量上,开发区教育事业均得到跨越式发展。

1993年,开发区有了5所中小学校后,教师资源匮乏,教学水平低下,教师队伍存在年龄结构偏大、学历层次偏低、教学观念陈旧、综合素质不高等问题。

教师的素质在很大程度上决定着教学水平、教育质量。秦皇岛开发区推进师德师风提高工程、专业素养提高工程、教师阅读工程、骨干教师带动工程、青年教师岗位大练兵比武工程、名师工作室建设、教师社团建设以及教学管理者业务提升等工作,开展争做四有好教师为主题的心得交流会,同读一本书、读书沙龙、教育系统师德师风培训等一系列教师素质提升活动,使教师素质和专业化水平、教学水平显著提升。

今年上半年,秦皇岛开发区共有119人获得区级骨干教师称号,73人获得市第五届骨干教师称号,1人获得市级学科名师称号。

教育模式推陈出新,国学教育、书香校园、科技社团等成为开发区特色教育发展的亮丽名片,丰富多彩的特色教育、多种教育新模式如同雨露,滋润着学生们茁壮成长。

如今,国学教育、君子教育已成为开发区一中的特色教育内容。开发区一中始终把品德教育放在首位,通过开展君子节、举办君子学生评选、国学课堂等教育活动,为学生传递正确的价值观。开发区一中校长孙金富说,学校还为学生发放《学生自我教育手册》,要求学生每周认真填写其中的教育周记录卡、暮省反思卡等,以培育学生“吾日三省吾身”的良好习惯。

静电摆球、磁悬浮陀螺、雅各布天梯,在开发区第四中学本学期设备采购计划中,出现了上百个稀奇古怪的名字。自进行科技教育以来,学校不断添置先进的科学教育设备,让学生开阔视野,兼收并蓄,博采众长,并积极组织学生参加国内外各种科技比赛,让学生在比赛中锻炼、成长。该校先后获得中美青少年科技创新大赛三等奖、河北省青少年机器人竞赛团体总分三等奖等奖项,开展科技教育取得了明显成效。

101项 证照分离 改革事项全部完成

本报讯(记者孙也达 通讯员员段竞宇)日前从秦皇岛开发区行政审批局了解到,开发区证照分离改革涉及的101项行政许可事项已经全部改革完成,均按照新的流程进行办理,审批时限平均缩短94%,申请材料平均减少16%。

此次证照分离,以加快政府职能转变为核心,以营造法治化、国际化、便利化营商环境为目标,重点破解办照容易办证难、准入不准营等突出问题,通过取消行政审批一批、改为备案一批、实行告知承诺一批以及优化准入服务等分类改革措施,把营业执照与能分离的许可类证照相分离,实现持照即可经营。

今年2月,秦皇岛开发区被列为全省证照分离改革试点地区之一。开发区充分把握机遇,全面落实改革举措,通过优化审批流程、压缩审批时间、减少审批材料等一系列举措,进一步提高工作效率,优化营商环境、方便群众办事。

40余家规上工业企业应用 互联网+安全生产 综合监管平台

本报讯(记者孙也达 通讯员王柄元)由省应急管理厅推广的“互联网+安全生产”综合监管平台,目前已在秦皇岛开发区内40余家规模以上工业企业实现应用。

通过该平台,开发区安监局能够更加快速了解企业的行业类型、生产规模、员工人数等基本信息的变化情况以及安全

生产隐患排查、整改的进度,使安全生产监督管理工作更加精准、规范。不仅如此,该平台还能够根据企业类型为企业相关人员提供科学合理的隐患排查和风险管控方案。平台可以通过手机端登录,方便企业相关工作人员及时上传安全生产记录,为企业做好安全生产工作提供便利。

4家企业被认定为省优秀民营企业

本报讯(记者孙也达 通讯员员艾北芳)日前,位于秦皇岛开发区的秦皇岛星箭特种玻璃有限公司、秦皇岛中秦兴龙投资有限公司、秦皇岛康姿百德高新技术开发有限公司、秦皇岛天业通联重工股份有限公司等4家企业,被省民营经济领导小组认定为河北省优秀民营企业。

星箭特种玻璃公司是一家研发生产空间用抗辐照玻璃产品的企业,是神舟飞船、天

宫目标飞行器、嫦娥探月卫星和玉兔月球车的供货商。中秦兴龙公司是集房地产、汽车零部件、商业物流等产业运营于一体的多元化企业。康姿百德公司是磁性寝具提供商、秦皇岛天业通联重工股份有限公司是集研发设计、制造安装、销售服务于一体的重大装备制造企业,公司研发制造的900吨高速铁路架桥机、1100吨门式架桥起重机等设备均应用于国家重点建设项目。

燕良精密管业公司 获省级中小企业发展专项资金支持

本报讯(记者孙也达 通讯员员艾北芳、王晗婷)近日,省财政厅发布获得2018年省级中小企业发展专项资金的企业名单,秦皇岛燕良精密管业有限公司榜上有名。据了解,该公司用此次获得的专项资金购买了气密性试验台和疲劳试验机,完善公司设备的同时,不断提高产品质量。

燕良精密管业公司成立于2008年,是专业的汽车发动机管路配套厂家。汽车发动机管路的研发多半是在国外,在国内还处于短板状态,我们通过团队研发力量,力争生产更多的自主研发产品。燕良精密管业公司董

事长郑伟杰说,为了在产品研发上不断取得突破,公司每年投入数十万元用于技术创新和新产品研发。到目前,公司成功研制了出水总管、供水主管、暖风回水管、真空助力管、增压器进出水管总成等高低压管路,产品质量得到长城、一汽等知名汽车厂家的认可。公司销售额每年增长10%至20%。

三农机械设备有限公司 上榜省农业科技小巨人企业名单

本报讯(记者孙也达 通讯员员李佳新)近日,省科技厅公布第三批河北省农业科技小巨人企业名单,秦皇岛三农现代化机械设备有限公司榜上有名。

秦皇岛三农现代化机械设备有限公司是一家专业生产配方(BB)肥设备、智能配肥机、水溶肥设备、辊压造粒成套设备、机器人自动码垛成套设备的企业,拥有定量配料混料包装机,无超差定量包装机等几十项国家专利,产品覆盖全国,并远销罗马尼亚、新西兰、埃及、印度等20多个国家。

据了解,农业科技小巨人企业是指在现代农业产业领域内,拥有自主知识产权,且技术创新与企业管理水平较高,对提升现代农业产业化水平和规模,促进当地农民增收,具有较强示范带动作用的小微企业。农业科技小巨人企业实行备案制,有效期3年。备案的农业科技小巨人企业作为科技管理工作的重点服务对象,享受有关科技小巨人和科技型中小企业的优惠政策。



日前,两台用于隧道施工的喷浆机械手设备在河北途程隧道装备有限公司调试完毕,并起运发送。喷浆机械手设备可有效解决隧道施工喷浆作业中出现的问题,已应用于全国多个项目建设。这是工作人员在调试喷浆机械手设备。 通讯员 王勤 摄

12所农村中小学校 全部改用新能源供暖

本报讯(记者孙也达 通讯员李昂)今年采暖季,秦皇岛开发区对12所农村中小学校全部改用新能源供暖设备,空气源热泵供暖,室内温度均已达到18℃以上,供暖效果明显改善。

据了解,采用空气源热泵供暖,可以用极少的电能将空气中的低温热能压缩转化为高温热能,并将热能传输至水箱加热,具有能耗低、供暖效果好、环保性强等特点。据了解,开发区投入900多万元对12所农村中小学校采暖设备进行了改造,用空气源热泵代替燃煤燃油供暖,解决了农村中小学校冬季供热不均、供热温度低、供热安全隐患大等问题。

过去天气最冷的时候,在教室里讲课会冻得直打冷颤,自从采用新的供暖方式后,室内平均温度都在20℃左右,感觉很暖和。深河中学八年级一班数学老师赵振玲说。



近日,天威保变(秦皇岛)变压器有限公司成功完成金沙江乌东德水电站用500kV主变压器首台产品的性能试验。这是公司技术人员对500kV主变压器进行性能检测试验。该公司将生产38台500kV主变压器用于金沙江乌东德水电站项目,预计2019年完成全部产品的交付。 通讯员 李佳新 摄

开发区首部 村志出版面世

本报讯(记者孙也达 通讯员程军)近日,《中国 秦皇岛经济技术开发区村志》由方志出版社出版。据了解,该志书既是秦皇岛开发区首部村志,也是秦皇岛市全面启动村志编写工作以来出版的首部村志。

《中国 秦皇岛经济技术开发区村志》由开发区地方志办公室编纂。村志上溯不限,下限到2016年,全面、系统记述了开发区87个行政村的历史等情况,重点记述了新中国成立后,尤其是党的十一届三中全会后,各村日新月异的发展变化和改革开放进程中取得的成果,传承和抢救乡土历史文化、激发百姓爱国爱乡情怀,为探索城镇化建设和推动社会主义新农村建设提供历史智慧和现实借鉴。

志书约40万字,包括图片及示意图600余幅,按照各村所属区域,分为黄河道街道、腾飞路街道、榆关管理区、牛头崖管理区和渤海乡五部分,每个行政村设村址、沿革、基础设施、村级机构、农工副业等11个条目。

珠江道街道综合 文化站免费开放

本报讯(崔伟、王晗婷、王柄元)12月23日,在秦皇岛开发区珠江道街道综合文化站手工活动室,学员们正向老师学习串珠技巧,桌子上的一个个生动可爱的小摆件都是学员们的作品。这个手工课程简单易学,既丰富了学员们的业余生活,还能结识很多志同道合的朋友。走进课堂,就像走进了一个大家庭,人都变得更加开朗了。来自开发区自然家园社区的张妮妮开心地说。

开发区珠江道街道综合文化站免费向社会开放,零门槛、无边界接纳群众并提供文化生活相关服务。今年,文化站开设了歌唱、剪纸、串珠、针织等广受群众喜爱的培训课程,800多名群众接受了各类培训。此外,文化站还免费开放书法、舞蹈等10余个功能教室,为文艺爱好者提供活动场所和专业指导。截至目前,文化站已经接待来活动的文化爱好者5万余人次,曾在国家、省级相关比赛中获奖的10余支群众文化队伍在这里扎根发展。

农村和社区新任 两委 干部培训班举办

本报讯(记者孙也达 通讯员李佳新)近日,秦皇岛开发区举办农村、社区新任两委干部培训班,深入贯彻落实党的十九大精神,统一思想、凝聚共识,全方位提升农村和社区干部的政治理论素养和业务能力水平。

在培训中,约180名新任两委干部参观开发区发展成就展,了解开发区

发展历程和成果,聆听授课老师关于党的十九大精神、基层党组织建设及农村、社区管理等方面政策、知识的讲解,并到全国先进基层党组织示范点北戴河区戴河镇北戴河村和省级文明村、省级先进基层党组织示范点海港西区港镇归提寨村现场观摩学习。

在培训中,除了学到农村工作方法,

还了解到很多优秀党员、干部的先进事迹,这令周营村党支部书记、村委会主任王红丹很受触动。他表示,要学以致用,带领村民致富,让村民日子越过越红火。明日星城社区党支部书记、居委会主任于东芳说,参加培训对做好社区工作有很大帮助,今后要不断创新工作方法,做社区居民的贴心人。

开发区成长亲历者说

周杰： 为了开发区发展带头破 老讲究

□渤海乡姚山村党支部书记 周杰/口述 记者 孙也达 通讯员 王柄元 王晗婷/采访整理

我们村是个沿海渔村,大部分村民原本靠养鱼、养扇贝为生。靠着海水养殖,村民家家盖起新房子,村集体的资产也积累到近50万元。但是,2003年,拆迁、征地的通知却从乡里传来,一下子打破这个小渔村长久以来的宁静。

当时,开发区决定对我们村及土地进行征用开发,引进先进装备制造企业,扩大产业规模。一时间村民们都产生了抵触情绪。因为沿海扇贝养殖区也在征用范围之内,村民们把养扇贝的塘坝看成命根子,所以对征用很是不满,阻力特别大。

为了做村民思想工作,我走街串户,从党员家里走起,一户不落地去全村63户村民,挨家挨户地摆事实、讲道理。我告诉乡亲们,只有开发区发展得更好,我们才能过得更好,开发区发展好了,我们干点啥都挣钱,为开发区的发展作贡献也是为自己谋幸福!

经过我的劝说,村民们相继在拆迁协议书上签了字,拆迁工作也得以继续进行下去。可没过多久,又出现了

更大的阻碍。有些村民的祖坟在拆迁范围内。迁坟太难了。村民都信老讲究,要等到清明节再动坟。对于村民来说,婚丧嫁娶是大事儿,不按日子迁坟不吉利。如果顺着村民的意思,等到清明节再动,那就延误工期了。我那天走访中四处碰壁。

正值3月中旬,夜里,我睡不着觉,想想去,最后横下一条心。

第二天,我召集全村人到我家祖坟旁。我啥都没说,直接一锹一锹地挖开我父亲的坟头。当时,还没定好迁坟的地址。没地方放骨灰,我就当着全村人的面把骨灰撒向大海。我是党员,是村党支部书记,要给村民起个带头作用。我带头破了老讲究,用行动告诉村民:开发区的发展比老讲究更重要!

接下来,事情很快有了进展。不到两周时间,63户村民就把扇贝养殖区岸边的坟全迁走了,还有不少村民像我一样,把逝者的骨灰撒入大海。

随着耕地和扇贝养殖区的征用拆迁顺利推进,村民住宅的拆迁也提上日程,而这次阻力最大。因为我们村紧靠一家船厂,部分村民靠去船厂打零工、出租房屋挣钱。村民们不仅抗拒拆迁,甚至将前来进行拆迁测量的工作

人员拒之门外,还出现了抢栽抢种的情况。征拆工作受阻,这让我很是焦急,尤其我儿子也偷偷在自家老院里种上两棵果树时,这令我十分生气,我狠狠地训斥了儿子一顿,同时暗暗作出个决定。

记得那是4月里的一天,我把全村人都召集到自家老院,声泪俱下地说,开发区有了好的发展,我们才能有更好的日子,现在的牺牲都是值得的,我会带着大家重新找到新的致富路子。大伙儿要是相信我,就配合拆迁工作。说完,我提起斧子就走向院里的果树,一斧一斧地砍断果树。村民们见状,也纷纷回家也把抢栽的树都砍了,不再阻挠拆迁工作。

征地拆迁工作共进行了大约一年时间,共征用我村包括耕地、扇贝养殖区在内的土地460余亩,拆房屋230余处,腾出的地方建起了装备制造企业。

一转眼,15年过去了。得益于开发区就业培训、就业安置等优惠政策,村民住上楼房,用上自来水、天然气,也都有了稳定的工作。其间,我还带着村民开发集体项目,村集体年收入也在200万元以上,每年村民也能分得不少收益。村民都富起来了,生活越来越好。这让我感觉到,我和村民因为征地拆迁所做的付出,值了!